

— va prezenta în termen de o lună Parlamentului spre examinare propuneri privind aducerea legislației în vigoare în corespundere cu Legea menționată;

— va aduce actele sale normative în corespundere cu Legea indicată.

3. Prezenta Hotărâre intră în vigoare la data adoptării.

Președintele  
Parlamentului Republicii Moldova

ALEXANDRU MOȘANU

or. Chișinău, 17 martie 1992, nr. 969-XII

## LEGEA REPUBLICII MOLDOVA

### 70 despre culte

#### Capitolul I

#### DISPOZIȚII GENERALE

##### Articolul 1. Libertatea conștiinței și libertatea religioasă

Statul garantează libertatea conștiinței și libertatea religioasă pe tot cuprinsul Republicii Moldova.

Oricine are dreptul de a profesa în mod liber propria credință religioasă în orice formă, individual sau asociat, de a răspîndi această credință, de a exercita în particular sau public cultul, dacă exercițiul lui nu contravine Constituției, prezentei Legi, legislației în vigoare.

Prozelitismul religios este interzis.

##### Articolul 2. Drepturi și obligații generale

Nimeni nu poate fi urmărit pentru credința sa religioasă sau pentru necredința sa.

Credința religioasă sau necredința, activitatea în cadrul unui cult recunoscut de stat nu poate împiedica pe nimeni să dobîndească și să exercite drepturile civile și politice, și nici nu poate scuti pe nimeni de obligațiile prevăzute de legislație.

##### Articolul 3. Libertatea confesională

Nimeni nu poate fi constrîns să practice sau să nu practice exercițiul religios al unui sau altui cult, să contribuie sau să nu contribuie la cheltuielile vreunui cult.

##### Articolul 4. Intoleranța confesională

Intoleranța confesională, manifestată prin acte care stînjenesc liberul exercițiu al unui cult recunoscut de stat, constituie o infracțiune și se pedepsește conform legislației.

##### Articolul 5. Serviciul militar

Pentru cetățenii care nu pot satisface serviciul militar din motive confesionale, statul stabilește prin lege servicii de alternativă.

##### Articolul 6. Impozitul pe celibat

Pentru  
putea fi i

Art

Stat  
el odihne

Art

Tair

Ar

Cul  
ticele și  
ției în v  
În  
statului

Ar

Cu  
canoan  
ciații și

A

Ci  
sonalu  
aprobă

A

P  
și înt  
cioșii  
M  
lemer

ortoc

orice

fie r

zent

Pentru monahi, monahii și preoții celibatari în nici o situație nu va putea fi instituit impozitul pe celibat.

#### Articolul 7. Sărbătorile religioase

Statul garantează destinarea sărbătorilor religioase recunoscute de el odihnei și elevării spirituale.

#### Articolul 8. Taina mărturisirii

Taina mărturisirii este ocrotită de lege.

#### Articolul 9. Libertatea organizării și funcționării cultelor

Culte sunt libere să se organizeze și pot funcționa liber dacă practicile și ritualurile lor nu contravin Constituției, prezentei Legi, legislației în vigoare.

În cazuri contrare cultele nu se vor putea bucura de recunoașterea statului.

#### Articolul 10. Temeiurile organizării cultelor

Culte se organizează după norme proprii conform învățăturilor, canoanelor și tradițiilor acestora, având dreptul, totodată, să înființeze asociații și fundații.

#### Articolul 11. Organe disciplinare

Culte recunoscute de stat, care au organe pentru disciplinarea personalului din serviciul lor, prezintă regulamentele acestor organe spre aprobare Guvernului.

#### Articolul 12. Cimitire

Părțile componente locale ale cultelor recunoscute de stat pot avea și întreține singure, sau în comun cu alte culte, cimitire pentru credincioșii lor.

Modul de înființare, întreținere și desființare a cimitirelor este reglementat prin regulamentul cimitirelor.

## Capitolul II

### RAPORTURILE DINTRE STAT ȘI CULTE

#### Articolul 13. Cooperarea

Statul poate întreține relații de cooperare cu Biserica tradițională ortodoxă și cu alte culte recunoscute de el.

Statul poate încheia, după caz, acorduri sau convenții de cooperare cu orice cult recunoscut.

#### Articolul 14. Recunoașterea cultelor

Pentru a putea să se organizeze și să funcționeze, cultele trebuie să fie recunoscute prin decizie guvernamentală.

În cazul nerespectării condițiilor articolului 9 alineatul întâi din prezenta Lege, recunoașterea va putea fi retrasă în același mod.

#### Articolul 15. Aprobarea statutului

În vederea recunoașterii, fiecare cult prezintă Guvernului spre examinare și aprobare statutul (regulamentul) său de organizare și funcționare, cuprinzând informații asupra sistemului de organizare și administrație, însoțit de principiile fundamentale de credință.

#### Articolul 16. Organul pentru culte

Organul de stat pentru culte este Ministerul Culturii și Cultelor. El exercită controlul asupra respectării legislației privind cultele și este un centru consultativ, informațional și de expertizare.

#### Articolul 17. Consiliul de reprezentanți

În scopul bunei conlucrări a statului cu cultele recunoscute, în Ministerul Culturii și Cultelor se constituie un consiliu de reprezentanți ai fiecărui cult, care are funcții consultative. Activitatea în consiliu nu se remunerează.

#### Articolul 18. Reprezentarea

Indiferent de numărul de credincioși, fiecare cult va avea organ central, care îl va reprezenta.

#### Articolul 19. Actele stării civile

Eliberarea actelor stării civile este de atribuția statului. Întocmirea acestor acte trebuie să preceadă binecuvîntarea religioasă.

#### Articolul 20. Partide politice

Organizarea de partide politice după criteriul confesional este interzisă.

#### Articolul 21. Asociații și fundații

Asociațiile și fundațiile care urmăresc în total sau în parte scopuri religioase, în ce privește caracterul lor religios, se bucură de drepturile și sînt supuse obligațiilor ce decurg din legislația privind cultele.

#### Articolul 22. Deservenții, invitare-delegare

Șefii cultelor de rang republican și ierarhii, aleși conform statutului (regulamentului) cultului respectiv, precum și întregul personal din serviciul cultelor trebuie să fie cetățeni ai Republicii Moldova.

Angajarea cetățenilor străini pentru activități religioase, precum și delegarea în străinătate în același scop a cetățenilor Republicii Moldova se va face în fiecare caz aparte cu acordul autorităților de stat.

#### Articolul 23. Bunuri și interese în străinătate

Bunurile bisericești aflate în străinătate și interesele religioase ale cetățenilor Republicii Moldova în străinătate fac obiectul unor convenții internaționale.

### Capitolul III

#### PATRIMONIUL CULTELOR

#### Articolul 24. Personalitate juridică

Culte recunoscute de stat sînt persoane juridice. Devin persoane

juridice și  
rile înfiin  
lamentul  
tuțiilor și

Art

Drep  
legislația.

Art

Măn  
formitate

Art

Oric  
nu pot fi

Art

Bun  
niul naț  
le centr  
Culturii

Ar

Lăc  
cultelor  
treținut

Ob  
ținerea  
țiile de

Ar

Det  
lorilor c  
form le

Ar

Ac  
turilor  
mentul

A

St  
tea ec  
părțic  
rilor în

juridice și părțile lor componente, precum și instituțiile și întreprinderile înființate de ele după înregistrarea acestora în conformitate cu regulamentul privind înregistrarea părților componente ale cultelor, a instituțiilor și întreprinderilor înființate de ele.

#### Articolul 25. Dreptul de proprietate

Dreptul de proprietate al cultelor este exercitat în conformitate cu legislația.

#### Articolul 26. Terenuri mănăstirești

Mănăstirile pot avea în proprietate sau în folosință terenuri în conformitate cu legislația.

#### Articolul 27. Scutiri

Orice lăcaș de cult, precum și terenul pe care acesta este constituit nu pot face obiectul impozitării în nici o situație.

#### Articolul 28. Inventariere

Bunurile mobile și imobile ale cultelor, care fac parte din patrimoniul național, vor fi inventariate de către organele lor statutare. Organele centrale ale cultelor vor comunica datele inventarierii Ministerului Culturii și Cultelor pentru exercitarea dreptului de verificare și control.

#### Articolul 29. Monumentele de istorie și cultură

Lăcașele de cult, obiectele de artă și alte valori aflate în folosința cultelor și recunoscute ca monumente de istorie sau de cultură vor fi întreținute și folosite de culte în conformitate cu statutul acestor valori.

Obligațiile comune ale statului și cultelor pentru păstrarea, întreținerea și folosirea acestor valori pot fi stabilite în acordurile sau convențiile de cooperare dintre stat și culte.

#### Articolul 30. Sancțiuni

Deteriorarea, nimicirea sau înstrăinarea valorilor istorice sau a valorilor de cultură din posesia sau administrarea cultelor se pedepsesc conform legislației.

### Capitolul IV

#### ACTIVITATEA CULTELOR

#### Articolul 31. Temeiurile activității

Activitatea cultelor recunoscute de stat se desfășoară potrivit învățăturilor, canoanelor și tradițiilor lor, în conformitate cu statutul (regulamentul) și legislația.

#### Articolul 32. Neamestecul statului

Statul nu se amestecă în activitatea religioasă a cultelor. Activitatea economico-financiară a cultelor se află sub controlul statului. Asupra părților componente ale cultelor, precum și a instituțiilor și întreprinderilor înființate de ele se extinde legislația fiscală.

**Articolul 33. Libertatea manifestărilor**

Activitatea și ceremoniile religioase se desfășoară liber. Organele puterii de stat sînt obligate să adopte măsurile necesare pentru facilitarea asistenței religioase în unitățile militare, de poliție, în penitenciare, spitale, instituții sociale și alte instituții de stat.

**Articolul 34. Susținerea**

Statul încurajează și sprijină activitatea socială, morală, culturală și de caritate a cultelor.

**Articolul 35. Tipărituri și altă producție**

Culte au dreptul exclusiv să fondeze organe de presă pentru credincioșii lor, să editeze literatură religioasă și să producă obiecte de cult pentru nevoile proprii.

**Articolul 36. Venituri impozabile**

Veniturile provenite din activitatea de producție și editorială a cultelor sînt impozabile în modul și mărimea stabilite pentru întreprinderi, asociații și organizații conform legislației.

**Articolul 37. Scutiri de impozite**

Donațiile materiale și financiare, toate felurile de contribuție ale credincioșilor, precum și ale întreprinderilor, organizațiilor și instituțiilor din Republica Moldova făcute cultelor nu sînt impozabile. Nu sînt impozabile nici ajutoarele umanitare acordate de către cultele din străinătate.

**Articolul 38. Limba manifestărilor**

Culte folosesc, în manifestările și activitatea lor, limba maternă a credincioșilor sau limba tradițională a cultului.

**Articolul 39. Încălcarea legislației**

Încălcarea legislației de către deservenții sau salariații cultelor nu atrage în mod implicit răspunderea întregului cult.

**Capitolul V****INVĂȚĂMÎNTUL MORAL-RELIGIOS ȘI TEOLOGIC****Articolul 40. Organizarea și personalitatea juridică**

Culte sînt libere să-și organizeze învățămîntul pentru pregătirea propriului personal.

Școlile teologice de orice grad devin persoane juridice după aprobarea statutelor (regulamentelor) lor în conformitate cu regulamentul privind înregistrarea părților componente ale cultelor, a instituțiilor și a întreprinderilor înființate de ele.

**Articolul 41. Drepturi și înlesniri**

Seminarisții și studenții teologi beneficiază de toate drepturile și înlesnirile prevăzute pentru elevii și studenții din învățămîntul de stat.

Artic

Diplom  
grad au va  
zurile prev  
și culte.

Arti

Învăț  
optional și  
vențiile de

Art

Părț  
tate de e

Art

Ang  
unui cor

Ar

Des  
înființa  
stituții  
muncii.

A

As  
efectu  
și într  
institu  
al rep  
le, ins

A

I  
de cu  
cu Le

exer

## Articolul 42. Acte despre studii

Diplomele și certificatele eliberate de către școlile teologice de orice grad au valabilitatea numai în cuprinsul cultului respectiv exceptând cazurile prevăzute în acordurile sau convențiile de cooperare dintre stat și culte.

## Articolul 43. Învățământ opțional și facultativ

Învățământul moral-religios în școlile de stat de toate gradele este opțional și facultativ, exceptând cazurile prevăzute în acordurile sau convențiile de cooperare dintre stat și culte.

## Capitolul VI

### DESERVENȚII ȘI SALARIAȚII CULTELOR

#### Articolul 44. Angajarea

Părțile componente ale cultelor, instituțiile și întreprinderile înființate de ele pot angaja lucrători în conformitate cu legislația muncii.

#### Articolul 45. Contractul

Angajarea deservenților și salariaților cultelor se efectuează în baza unui contract scris care prevede condițiile de muncă.

#### Articolul 46. Statutul juridic

Deservenții și salariații cultelor, ai instituțiilor și întreprinderilor înființate de ele au statut juridic identic cu angajații organizațiilor, instituțiilor și întreprinderilor obștești, asupra lor extinzându-se legislația muncii.

#### Articolul 47. Asigurări sociale

Asigurarea socială de stat a deservenților și salariaților cultelor se efectuează în modul stabilit pentru angajații organizațiilor, instituțiilor și întreprinderilor obștești. În acest scop părțile componente ale cultelor, instituțiile și întreprinderile înființate de ele transferă în Fondul social al republicii mijloace în modul și mărimea stabilite pentru organizațiile, instituțiile și întreprinderile obștești.

#### Articolul 48. Pensiile de stat

Deservenților și salariaților cultelor, indiferent de pensiile stabilite de culte, li se stabilesc pensii de stat pe baze generale, în conformitate cu Legea cu privire la asigurarea cu pensii de stat în Republica Moldova.

## CAPITOLUL VII

### DISPOZIȚII FINALE ȘI TRANZITORII

#### Articolul 49. Protecția juridică

Orice act care încalcă drepturile, consfințite prin prezenta Lege și exercitate în limitele stabilite de aceasta, poate fi atacat pe cale judiciară.

### Articolul 50. Termene

Toate cultele sînt obligate să prezinte Guvernului spre aprobare statutul (regulamentul) lor pus în concordanță cu dispozițiile prezentei Legi, în termen de trei luni de la data intrării acesteia în vigoare.

### Articolul 51. Modificarea și completarea statutului

Modificarea și completarea ulterioară a statutelor (regulamentelor) cultelor vor fi făcute în modul stabilit pentru aprobarea acestora.

Președintele  
Republicii Moldova

MIRCEA SNEGUR

or. Chișinău, 24 martie 1992, nr. 979-XII

## HOTĂRÎREA PARLAMENTULUI REPUBLICII MOLDOVA

### 70-1 pentru punerea în aplicare a Legii despre culte

Parlamentul Republicii Moldova hotărăște:

1. Legea despre culte se pune în aplicare la data publicării.

2. Guvernul:

va prezenta Parlamentului propuneri privind aducerea legislației în corespundere cu Legea sus-numită;

va asigura punerea în concordanță cu Legea menționată a actelor sale normative, precum și a actelor emise de ministere și departamente.

Președintele  
Parlamentului Republicii Moldova

ALEXANDRU MOȘANU

or. Chișinău, 24 martie 1992, nr. 980-XII

## LEGEA REPUBLICII MOLDOVA

### 70-2 pentru modificarea Legii cu privire la protecția socială a cetățenilor care au avut de suferit de pe urma catastrofei de la Cernobil, adoptată la 30 ianuarie 1992

Parlamentul Republicii Moldova adoptă prezenta Lege.

Art. I. — În articolul 8 din Legea cu privire la protecția socială a cetățenilor ce au avut de suferit de pe urma catastrofei de la Cernobil, adoptată la 30 ianuarie 1992, se fac următoarele modificări:

1. Din alineatul întâi se exclude cifra 13.

2. În alineatul doi, cuvintele «Înlesnirile prevăzute de punctele 12, 13 ale articolului 7 din prezenta Lege și din punctul 2 al prezentului articol» se înlocuiesc cu cuvintele «Înlesnirile prevăzute de punctul 12 al articolului 7 din prezenta Lege și de punctele 2, 5 ale alineatului întâi al acestui articol».

Art. II. — Prezenta Lege intră în vigoare la data adoptării.

Președintele  
Republicii Moldova

MIRCEA SNEGUR

or. Chișinău, 24 martie 1992, nr. 981-XII

71 pri  
pe

Parlar

Arti  
anului 19  
16 287 532

Art:  
1992 se s  
de ruble  
a deficitu  
ruble.

În sc  
lui repuk  
rezervă :

Se :  
sumă de

A r  
nituri de

A r  
1992 se

— impo  
deri.

— impo

— acci:

— impo

— veni

— plăț

— alte

incl

încă

stor

res

A  
la buș  
sumă

— co

— tra

și

— co

— cc

— al

in

co

d

l